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ATA DA 2OA SESSÃO ONOINARIA DA 3A SESSÃO LEGISLATIVA DA 19A

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE PAU DOS FERROS, RN.

Aos nove dias de agosto de dois mil e vinte e três, às nove horas, reuniram-se os
Senhores Vereadores e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da
Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro Velho, no 1291, nesta cidade, cujo
evento foi coordenado pelo Excelentíssimo Senhor Presidente, José Alves Bento,
mediante convocação através de grupo de WhatsApp, a todos os vereadores e
vereadoras, para participarem da 20a Sessão Ordinária da 3a Sessão legislativa
da 19" Legislatura, com o objetivo de apreciar doze matérias do Poder Legislativo.
O Excelentíssimo Senhor Presidente, cumprimentou a todos que se encontravam
de forma virtual através das redes sociais, e os demais presentes. Prosseguindo a
Sessão, a 1" Secretária, a Vereadora Francisca ltacira Aires Nunes (Bolinha),
realizou a conferência de quórum, na mediada em que do coletivo de 11 (onze)
vereadores/as, em que se registrou a presença de í í (onze) conforme atesta lista
de presença constante nesta ata, declarando, portanto, existência de quôrum.
Estavam presentes os vereadores: 1. ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA
(LEK FRENTISTA);2. CELIO DE QUElRoz LOPES (cEllo DA|4BMACI§,3
JOSE ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO); a. FRANCISCO JOSE FERNANDES
DE AQUINO (GORDO DO BAR); 5. FRANCISCO DEUSIVAN DOS SANTOS
NASARIO; 6. FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES (BOLINHA); 7. JOSEFA
ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA; 8. REGINALDO ALVES DA SILVA; 9.
KARIGINA DAYANA MAIA COSTA; 10. FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE
ASSIS; 11. ZÉLIA MARIA LEITE. Havendo existência de quórum suficiente, o
Presidente da Casa declarou aberta a sessão. As atas da 17e, 184 e 194 Sessôes
Ordinárias da 3a Sessão Legislativa da 19a Legislatura, foram colocadas em
discussão, votação e foram aprovadas por unanimidade pelos vereadores. Em
seguida, a 1a SecrelánaÍez a leitura da ordem do dia. Foram encaminhadas para
as comissões pertinentes as matérias: PROPOSTA DE EMENDA No 000212023;
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO No 0010,2023; PROJETO DE DECRETO
LEGISLATIVO No 001112023; PROJETO DE LEI No 216012023. A Vereadora
Karigina Maia pediu para retirar de pauta a INDICAçÃO N" í 14/2023, por já existir
a mesma proposição de autoria do Vereador Francisco Gutemberg (Gugu Bessa).
Em seguida, a 1a Secretária leu a ementa e justificativa da seguinte matéria:
INDICAçAO N" 002012023 de autoria do Vereador Francisco Gutemberg Bessa de
Assis (Gugu Bessa), que requer a pavimentação e drenagem da Rua Maria Lildete
Rodrigues da Costa. O Vereador Francisco Gutemberg (Gugu Bessa), disse que é
uma rua curta, que fica próxima ao Colégio "O Mundo do Saber" e pediu para a
gestora ver com bons olhos, pois é um pedido antigo dos moradores. A lndicação
No 2012023 foi colocada em votação e foi aprovada por unanimidade pelos
vereadores presentes na sessão. Dando continuidade, a 1" Secretária leu a ementa
e justificativa da seguinte matéria: INDICAçÃO No 013312023 de autoria dos
Vereadores Francisco José Fernandes de Aquino (Gordo do Bar) e Zélia Maria
Leite, que requerem através da Secretaria de Ação Social, a criação do Programa
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"viajando na melhor idade." O Vereador Francisco José (Gordo do Bar) falou que
era uma indicação muito interessante, pois estava sendo colocava em prática no
hlunicípio de Níossoro; que era uma oportunidade da melhor idade conhecer outros
lugares, já que é uma fase da vida, muitas vezes, acompanhada de solidão. Disse
que são muitas pessoas idosas cadastradas em grupos de idosos e a Secretaria de
Desenvolvimento Social poderia fazer um levantamento, pois so quem ganha é o
povo. A Vereadora Zélia Leite reforçou as palavras do Vereador Francisco José
(Gordo do Bar), observando que o Poder Público Municipal precisa dar essa melhor
atenção ao público da melhor idade. Disse que os idosos, quando viajam, até
mesmo para as cidades vizinhas, saindo de seu círculo social familiar, se sentem
gratificados. Explanou que até mesmo na SEMA, quando há o Forró da Melhor
ldade é uma felicidade grande, pois é um momento de diversão, um bate-papo.
Pediu uma atenção especial por parte do Poder Executivo. O Vereador Reginaldo
Alves falou que era uma proposição de uma magnitude elevada; que o turismo é
algo que realmente renova a alma, principalmente para os idosos. Falou que é
preciso buscar o bem-estar social das pessoas, porque muitas vezes, só sentem
esses momentos quando o Poder Público pode propiciar. Disse que era honra votar
nesta matéria. A Vereadora Francisca ltacira (Bolinha) falou que ficou
entusiasmada lendo a referida proposição, pois era uma matéria de grande
importância. Disse que na Argentina e em Santa Catarina, o público idoso é muito
valorizado e isso era necessário. Explanou que era preciso proporcionar melhores
condições de vida para a Melhor ldade. A Vereadora Aldaceia Oliveira disse que
lndicação era uma matéria de caráter sugestivo, mas esperava que o Poder
Executivo pudesse incorporar na efetividade da vida; que era preciso mesmo
políticas públicas que valorizem esta faixa etária. Lembrou o Poder Executivo para
que possa incorporar durante os eventos festivos e principalmente a FINECAP, a
Lei Municipal No 192312023. O Vereador Francisco Gutemberg (Gugu Bessa)
parabenizou os propositores pela significatíva matéria que só tem a beneficiar o
público da Melhor ldade. O Presidente da Casa também parabenizou os
propositores. A lndicação No 13312023 foi colocada em votação e foi aprovada por
unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Em seguida, a 1â Secretária
leu a ementa e justificativa da seguinte matéria: INDICAçAO No 014012023 de
autoria da Vereadora Karigina Dayana [4aia Costa, que requer que seja feita a
pavimentação e drenagem, na Rua Lilia do Padre, no Bairro São Benedito, na
Cidade de Pau Dos Ferros/RN. A Vereadora Karigina Maia explicou que a referida
rua está cheia de buracos e os moradores estão sofrendo com os transtornos
causados. Assim, pediu a aprovação de todos os edis e um olhar especial por parte
da gestão. O Vereador Reginaldo Alves parabenizou a autor da proposição, pois
pavimentação só valorizava os moradores. Pediu ao Líder do Governo, para a
gestão ver a Rua Tabelião Tomáz e também a limpeza superficial da localidade. A
Vereadora Francisca ltacira (Bolinha) disse que é uma rua que realmente os
moradores clamam, mas a questão dos buracos nas demais ruas que estão nas
proximidades, trazem transtornos para os moradores, dificultando até mesmo o
tráfego de pedestres. Disse que esperava algum serviço que pudesse amenizar e
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o Secretário responsável por esta pasta, observasse essa proposição. A Vereadora
Aldaceia Oliveira disse que o Bairro São Benedito é um dos bainos mais antigos e
aparentemente, um dos mais esquecidos, pois tem ruas que são realmente
intransitáveis; que inclusive, a Secretaria de lnfraestrutura e Meio Ambiente,
juntamente com a de Planejamento possam observar as prioridades da cidade. O
Vereador Francisco Gutemberg (Gugu Bessa) parabenizou a autora e disse que
tinha certeza que a Excelentíssima Prefeita iria ver com bons olhos esta proposição.
Falou para o Vereador Reginaldo Alves que a Operação Tapa Buracos iria chegar
na Rua Tabelião Tomá2. O VereadorAlexsander Magnus (Leka Frentista) disse que
além do Bairro São Benedito, o Baino Domingos Galemeira também precisava de
reparos, pois se questionava sobre essa situação e esperava que o Poder
Executivo pudesse buscar uma solução para estas ruas. A Vereadora Zélia Leite
parabenizou a autora da matéria e falou para o Líder do Governo, já que estavam
mencionando sobre ruas esburacadas, que na Rua das Violetas haviam feito um
serviço de esgoto e as pedras foram colocadas em cima, há mais de cinco meses
e assim, o serviço não foi concluído. Dessa forma, pediu para o Líder do Governo
repassar essa informação, pois além disso, a rua também está esburacada. Falou
que o mato está cobrindo e tinha receio que as crianças caíssem dentro, e assim,
pediu até desculpas, pois parecia ser uma gestão faz de conta. O Presidente da
Casa parabenizou a autora pela proposição. A lndicação No 14012023 foi colocada
em votação e foi aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão.
Prosseguindo, a 1" Secretária leu a ementa e justificativa da seguinte matéria:
REQUERIMENTO PARA O LEGISLATIVO No 0008/2023 de autoria da Vereadora
Josefa Aldaceia Chagas de Oliveira, que requer a realização de audiência pública
para tratar da necessidade de estabelecer o marco legal de inovação do município
de Pau dos Ferros e do Projeto Ecossistema Local de lnovação. A Vereadora
Aldaceia Oliveira disse que a referida audiência teria muito a contribuir com o
desenvolvimento do território local; que o Ecossistema foi criado em dois mile vinte
e dois, através de um Projeto do SEBRAE. Falou que foi criada a Govemança do
Ecossistema e a construção de uma Plano de lntervenção Básica Econômica; que
o município de Pau dos Ferros tinha muitas potencialidades universitárias. Citou
que o IFRN produzia aplicativos e produtos tecnologicos que são levados para a
Europa, e assim, era preciso entender que inovar é criar; que Pau dos Ferros
precisa sim de um Marco Legal de lnovação. Mencionou que iria compartilhar todos
os ofícios no Grupo de WhatsApp sobre o Encontro que iria acontecer em Fortaleza,
dia dezoito de agosto acerca do Projeto. O Vereador Reginaldo Alves parabenizou
a autora da matéria, levando em consideração a importâncía e relevância da
inovação, pois juntaria tecnologia e sustentabilidade, pois são conceitos que
norteiam uma região. Falou que em Pau dos Ferros haviam celeiros que poderia
motivar a questão da sustentabilidade; que não há desenvolvimento sem
participação popular, desta forma, era fundamental a referida Audiência Pública. A
matéria foi subscrita por todos os edis. O Requerimento para o Legislativo No

000812023 foi colocado em votação e foi aprovado por unanimidade pelos
vereadores presentes na sessão. Dando continuidade, a 1" Secretária leu a ementa
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e justificativa da seguinte matéria: REQUERIMENTO PARA O LEGISLATIVO No

0009/2023 de autoria do Vereador Francisco Gutemberg Bessa de Assis (Gugu
Bessa), que requer a realizaçáo de audiência pública para discutir sobre a
obstetrícia no município de Pau dos Ferros e região. O Vereador Francisco
Gutemberg (Gugu Bessa) disse que a proposição surgiu através da Audiência
Pública que houve na semana anterior a esta, em que, na oportunidade o Diretor
Geral do HRCCA (Raimundo Farias) cobrou sobre esta temática; que é importante
esta discussão. Retificou a data para o dia 21 de setembro de 2023. O Vereador
Reginaldo Alves disse que estava emocionado com a quantidade de matérias
enriquecedoras que estavam sendo propostas na referida sessão, pois isto so
engrandecia os vereadores e se sentia honrado por ver isso. Falou para o Vereador
Francisco Gutemberg (Gugu Bessa) que era uma das melhores matérias dele.
Explanou sobre a importância do Parto Humanizado e era significante o debate
neste sentido, no Poder Legislativo e parabenizou o Vereador Francisco Gutemberg
(Gugu Bessa). A Vereadora Aldaceia Oliveira parabenizou o autor pela matéria,
principalmente por ser o mês do Agosto Lilás. Sugeriu que no debate tivesse
alguém do Hospital da [t4ulher. O Vereador Francisco José (Gordo do Bar)
parabenizou o autor da matéria e sugeriu horário da noite ou da manhã,
confirmando sua presença. O Vereador Francisco Gutemberg (Gugu Bessa) disse
que qualquer vereador ou vereadora poderia subscrever a matéria; que iria convidar
o Diretor do Hospital da Mulher e a Promotoria do MunicÍpio; que também iria
convidar os Secretários de Saúde dos municípios do Alto Oeste e do Estado.
Explanou sobre a participação de outras autoridades importantes para a referida
Audiência Pública. O Presidente da Casa parabenizou o propositor do
Requerimento. O Requerimento para o Legislativo No O0Ogl2023 foi colocado em
votação e foi aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. A
matéria foi subscrita por todos os edis. Em seguida, a 1a Secretária leu a ementa e
justificativa da seguinte matéria: MOÇÃO DE PESAR N" 0007/2023 de autoria da
Vereadora Francisca ltacira Aires Nunes (Bolinha), Moção de Pesar à família
enlutada, pelo falecimento do Senhor Pelágio Vieira de Figueiredo. Os
Vereadores/as ltacira Aires (Bolinha), Francisco José (Gordo do Bar), Francisco
Gutemberg (Gugu Bessa), Aldaceia Oliveira, Reginaldo Alves, Deusivan dos
Santos, Zélia Leite, José Alves (Galego do Alho) comentaram a respeito do Senhor
Pelágio Vieira e explanaram suas condolências para os familiares. A Moção de
Pesar No 0007/2023 foicolocada em votação e foi aprovada por unanimidade pelos
vereadores presentes na sessão. A matéria foi subscrita por todos os vereadores.
Prosseguindo, a 1" Secretária leu a ementa e justificativa da seguinte matéria:
MOçÃO DE PESAR No 0008/2023 de autoria do Vereador José Alves Bento
(Galego do Alho), Moção de Pesar à família Femandes Pimenta, pelo falecimento
do Senhor Francisco de Assis Femandes, conhecido como "Trubano". Os
Vereadores/as José Alves (Galego), Francisco José (Gordo do Bar), Francisca
Itacira (Bolinha), Zelia Leite, Aldaceia Oliveira e Francisco Gutemberg (Gugu
Bessa), comentaram a respeito do Senhor "Trubano" e explanaram suas
condolências para os familiares. A Moçáo de Pesar No 0008/2023 foi colocada em
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votação e foi aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. A
matéria foi subscrita por todos os vereadores. Por seguinte, o Presidente da Casa
enceÍrou a 204 Sessão Ordinária do ano de dois mil e vinte e três, e para constar,
eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora/la Secretária da Mesa Diretora da
Câmara Municipal, lavreia presente ata, mediante assessoramento de Juliane Kelly
Benevides França, na condição de Assistente da Mesa, que vai assinada por mim
e pelos(as) demais vereadores e vereadoras presentes, mediante lista de presença
dos vereadores e vereadoras, constante no Livro de Registro de Presença das
Sessôes dessa Casa Legislativa.

Ferros, 09 de de 2O23.

Bento Itacira Aires Nunes
1a Secretária
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